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слухати, адекватно аналізувати власні дії; не перебивати;  використовувати прийом самовдосконалення "крок 

уперед", суть якого полягає в щоденному плануванні своєї діяльності на наступний день. 

III. Самомотивація. Дуже важливо вміти себе мотивувати до успіху та «заряджати» позитивною енергією. 

Психологами доведено, що люди, які позитивно мислять, обов’язково отримують  позитивний результат. Сенс такого 

мислення полягає у психологічному прийомі, при якому в голові формуються думки, що сприяють внутрішнього 

розвитку й успіху – читати більше книг з психології, наприклад, Дейл Карнегі «Як завоювати друзів та впливати на 

людей». 

IV. Самоменеджмент. Відомий фахівець в області менеджменту Ален Маккензі стверджував: «Немає нічого 

більш легкого, ніж бути зайнятим. І немає нічого більш важкого, ніж бути результативним». Вміння управляти собою 

– це мистецтво. Адже той, хто не навчився управляти власною поведінкою, часом, емоціями, неспроможний 

управляти кимось та побудувати власну кар’єру. 

Для ефективного самоменеджментурекумендуємо: навчитися планувати свій час (час роботи та 

відпочинку). Можна встановити на телефон програму тайм – менеджмент, яка допомагає людині управляти часом; 

складати плани на день, тиждень, місяць;чітко визначати цілі, адже люди у 80% не знають своїх цілей, а тому й 

живуть безцільовим життям «пливучи за течією»;  уникати незапланованих імпульсивних дій шляхом короткої паузи, 

роздумів. Наприклад, якщо при виконанні завдання   з’явилася цікава ідея, то варто зробити короткий запис і 

обробити його пізніше; контроль за результатами і самоконтроль. 

V. Формування лінії поведінки при співбесіді з роботодавцем. Дуже важливий напрям его-маркетингу, при 

якому фахівець продає себе, а тому його презентація повинна бути такою, щоб роботодавець не лише взяв на роботу, 

а й заплатив високу ціну. Як вже зазначалося раніше, молодий фахівець втрачає свою конкурентоспроможність через 

брак досвіду та невміння позиціонувати себе.  

Рекомендуємо при використанні даного напряму его-маркетингу дотримуватися таких принципів: у 

жодному випадку не дозволяється запізнюватися на співбесіду; привітання повинне бути виразним, чітким, потім 

обов’язково потрібно представитися;  вести себе спокійно, впевнено, не перебивати потенційного роботодавця; бути 

чесним, відкритим та позитивно налаштованим до розмови; варто пам’ятати, що роботодавець може перевіряти 

молодого фахівця на стресостійкість, задаючи некоректні, непередбачувані або неприємні запитання. А тому вміння 

сприйняти їх спокійно та дати розумну відповідь – це крок до працевлаштування. Розповідаючи про себе, варто 

розповісти про свої особисті якості, досягнення, але при цьому залишатися скромним.  

Таким чином, рекомендовані напрями его-маркетингу дадуть змогу фахівцю не лише стати 

конкурентоспроможним на ринку праці, а й забезпечити власний саморозвиток через формування особистих якостей 

та здібностей.  
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Постановка проблеми. Падіння життєвого рівня, невирішеність екологічних проблем, соціально-

економічний дискомфорт, породжений відсутністю віри підвищують рівень соціальних небезпек. Соціальні цінності 

відіграють дуже важливу роль у збереженні безпечного розвитку суспільства. Однак на сьогоднішній день рівень 

соціальних та культурних цінностей, на жаль, стрімко знижується у зв’язку із швидким розвитком суспільства, 

постійному намірі матеріального забезпечення. На жаль, суспільство не прагне до досянення соціальних ідеалів, не 

спрямовує свої цілі на реалізацію соціальних і культурних цінностей, що відображають життєвий сенс людства. Таке 

викривлення духовного світу призводить до виникнення соціальних небезпек, що ламають ще юні життя, кидають їх 

у безодню аморальності, вседозволеності, залежності від наркотичних речовин та інше. У такому разі серед молоді 

зростають злочинність, самогубство, наркоманія, проституція тощо. У зв’язку з цим ми намагалися розглянути 

проблему – поширення соціальних небезпек у середовищі першокурсників ВНЗ.   

Аналіз досліджень і публікацій. Сучасні дослідники-валеологи, безпекознавці Л. Піскунова, В. Ліпкан,      

М.  Костюк, О. Шевчук  та інші підіймали питання щодо соціальних небезпек та їх уникнення [1–6]. 

Формування цілі статті: розкриття сутності формування першокурсниками ВНЗ системи знань про 

здоровий спосіб життя, виявлення розуміння студентами необхідності дотримуватися культури статевих стосунків на 

основі дружби, поваги, вірності та впливу психіки, моралі, духовності на безпечну поведінку людини, визначення 

негативного впливу наркотичних речовин на репродуктивну систему підлітків та загрози, яку спричиняють венеричні 

захворювання.  

Виклад основного матеріалу. Суспільне життя породжує зіткнення інтересів соціальних спільностей, 

структурне напруження станів соціального положення з повною втратою основи, що зміцнює суспільство – системи 

соціальних цінностей, у результаті чого виникають джерела небезпек, які шкодять гармонійному формуванню 

оздоровчої, життєстверджуючої свідомості та внутрішнього світу студентської молоді. 

Існують причини, що зумовлюють таку негативну ситуацію, яка склалася у нашому суспільстві. Ми прагнемо 

якомога доступніше та зрозуміліше донести до першокурсників ВНЗ неправильність, хибність та абсолютну 

шкідливість тієї повідінки, що формується у них під впливом сучасного інформаційфного світу, у якому відсутня 
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моральна культура. Для того, щоб уникнути соціальної безвідповідальності, апатії та зникнення здоров’я як 

обов’язкового чинника існування суспільства, ми маємо усвідомити важливість цієї проблеми і навчитися її 

вирішувати самостійно. 

За останні 20 років розповсюдження соціальних небезпек набуло шалених обертів, що зумовлено 

особливостями неправильної поведінки людей у суспільстві. До соціальних небезпек відносяться: шарлатанство, 

шахрайство, шантаж, бандитизм, розбій, згвалтування, утримання заручників, тероризм, вживання наркотичних 

речовин, що порушують духовну, психічну й фізичну рівновагу людини. Причини названих небезпек породжуються 

соціально-економічними кризами та іншими негативними процесами, що відбуваються у суспільстві [5, c. 65-71; 6]. 

Розглянемо найпоширеніші соціальні небезпеки, які існують в середовищі проживання першокурсників ВНЗ. 

Куріння – вдихання диму деяких тліючих наркотичних речовин, що містяться в сигаретах. Тому куріння 

тютюну – наркотичне захворювання, що негативно впливає на здоров’я курця і оточуючих його людей (пасивне 

куріння), сприяє розвитку хвороб серця, судин, легень, шлунку та усіх систем організму людини. Згідно даних 

відділу статистики населення м. Рівного за 2010 рік пішли з життя, у наслідок куріння 7 осіб, що захворіли на 

туберкульоз органів дихання, ще 8 осіб – у наслідок туберкульозу інших органів, так як тютюновий дим містить 

канцерогенні, наркотичні речовини.  

Дівчина, яка курить, довго гарною не буде і здорової дитини не народить. Як свідчить медична практика, у 

жінок-курців часто народжуються діти з порушеною нервовою системою, схильністю до атеросклерозу, астми, 

отитів, фізичними вадами (наприклад, із заячою губою), зменшеною масою тіла (на  300 г). Часто вагітність у 

матерів-курців закінчується мертвонародженням, самочинними абортами, передчасними пологами. Молоко матері-

курця містить велику кількість отруйних речовин, що потрапляють в організм немовляти.  

Куріння викликає порушення діяльності головного мозку (захворювання центральної нервової системи), 

відставання у навчанні, погану пам’ять та увагу, безсоння, погіршення зору, слуху, мислення, імпотенцію, 

відставання у фізичному та психічному розвитку підлітка, онкологічні захворювання [2, с. 81-83; 3, с. 54-55, 59-61; 5, 

с. 35-36; 6, с. 47]. 

Алкоголізм – це хронічне захворювання, що зумовлене систематичним вживанням алкогольної суміщі 

(горілка, вино, пиво та інше). З’являється фізична та психологічна залежність від алкоголю, психологічна і соціальна 

деградація, патологія внутрішніх органів, порушення обміну речовин, центральної і периферичної нервової системи. 

Велика кількість нещасних випадків і аварій пов’язана із вживанням спиртних сумішей. Алкоголь негативно 

діє на нервову систему, психофізіологічні процеси навіть у тому випадку, якщо зовні поведінка людини не 

відрізняється від нормальної. 

Жіночий організм чутливіший до алкоголю, ніж чоловічий, і тому в представниць прекрасної статі швидше 

виникає алкогольна залежність. У ранній період вагітності жінки, що зловживає алкоголем дитина гине або 

народжується з фізичними та розумовими відхиленнями (слабоумство), яка до того ж може успадкувати пристрасть 

матері до спиртних сумішей. У жінки-алкоголічки після народження дитини зникає інстинкт материнства, вона не 

доглядає за немовлям або відмовляється від нього [2, с. 83-84; 3, с. 57-56; 4, с. 60-63].  

П’яні підлітки можуть зазнавати сексуального насильства або потрапляти в кримінальні ситуації. Підліток 

напідпитку не може нормально оцінювати те, що відбувається навколо, поведінка змінюється не на краще, йому може 

загрожувати небезпека. Так, за даними статистичного центру м. Рівне у 2010 році було зафіксовано 2 смертельних 

випадки розладів психіки та поведінки внаслідок вживання алкоголю, а також 3 підлітків загинуло через дегенерацію 

нервової системи, внаслідок вживання алкоголю. Причиною смерті ще 6 рівнян була алкогольна кардіомеопатія, а  у 2 

– алкогольна хвороба печінки. У м. Рівному від дії алкоголю та випадкового отруєння загинуло 14 підлітків. 

Наркоманія – залежність людини від приймання наркотиків, захворювання, яке проявляється в тому, що 

життєдіяльність організму підтримується на певному рівні тільки за умови приймання наркотичної речовини і веде 

до глибоких нервово-психічних розладів. 

Виникнення наркоманії пов’язане зі станом ейфорії, приємно збуджуючим ефектом наркотику. Чим він 

сильніший, тим швидше настає звикання. Розвиток наркоманії може наступити як результат допитливості, 

експериментування,  внаслідок прийому сильних знеболюючих та передозування  снодійних засобів. Поширенню 

наркоманії сприяє нездорове мікросоціальне середовище, відсутність у людини інтелектуальних і соціально-

позитивних установок. У всі часи існування людства наркоманія переслідувалась. 

Наркотики – речовини різного походження, що збуджують або пригнічують ЦНС, викликають стан ейфорії, 

галюцінації, заціпеніння, отупіння, запаморочення та інше. Вживання психоактивних, психотропних речовин у 

підлітковому віці негативно впливає на всі фізіологічні системи, зокрема на процес дозрівання репродуктивної 

системи та здоров’я майбутньої дитини.  

Наслідком отруєння накротичними речовинами є: нудота, запаморочення, блювання. Згодом виникають 

кашель, спазми в горлі, головний біль, загальне збудження  або гальмування нервової системи. Фізичну залежність  

змінює психічна залежність: знервованість, дискомфорт, якщо не вдалося закурити. Крім того, погіршується пам’ять, 

виникає кашель, грубіє голос, з’являються неприємний запах із рота, зморшки на обличчі, безплідність тощо. У 

результаті вживання наркотичних речовин – нікотину через куріння тощо, може настати наркотичне отруєння, яке 

закінчується смертю, якщо не викликати швидку допомогу  [1, с. 147-151; 2, с. 86-98; 3, с. 62-67, 70-74; 5, с. 71].  

Існує кримінальна відповідальність за поширення наркотичних речовин [2, с. 101-112]. 

З  1980 р. виникла наука – собріологія  (тверезий спосіб життя), що пояснює причини вживання наркотичних 

речовин і допомагає позбутися наркоманії через методику фізіолога Г. Шичка – 5-ти сходинок [4, с. 63-65].  

Більше, ніж 20 років тому людство вперше ідентифікувало новий вірус, який був причиною невідомого 

раніше захворювання, що блискавично поширювалося. Синдром набутого імунодефіциту (СНІД) та його збудник – 

вірус імунодефіциту людини (ВІЛ) за цей час є чи не найбільш вивченими як з медичної так і з біологічної точок 

зору. Однак, і нині незважаючи на успіхи у вивченні вірусу, наявності великої кількості інформації з цього питання та 

велетенських обсягів фінансування досліджень, ми ще недостатньо знаємо, як зупинити епідемію та навчитися 
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лікувати й попереджувати СНІД. Хоча М. Каски винайшла білок-антитіло 3ВNC117, який допоміг призупинити 

розвиток СНІДу у тих людей, на яких проводився експеримент (США, Германія). Сьогодні ця соціальна небезпека 

продовжує існувати з великими обертами. Щоденно ми втрачаємо тисячі людських життів. Ось тому від нашої 

поведінки залежить майбутнє не тільки наших дітей, але й майбутнє усього людства.  

У високорозвинених країнах світу, найдієвішим засобом протидії широкому розповсюдженню ВІЛ/СНІДу є 

робота, спрямовона на зменшення ризиків, пов’язаних з можливістю інфікування ВІЛ, та активна просвітницька 

робота. На сьогоднішній день відомі тисячі організацій по всьому світу, як державних, так і громадських, завдяки 

просвітницькій діяльності яких темпи розвитку епідемії вдалося значно знизити щодо прогнозованих.  

Однак в Україні, за даними соціологічних опитувань, лише 15 % молодших підлітків ознайомлені з 

проблемою ВІЛ/СНІДу. У той час, коли, Рівненський статистичний центр у 2010 р. звертає увагу на такі статистичні 

дані:  смерть 1 людини (20-24 роки), 3 осіб (25-29 років), 2 осіб (30-34 років), 1 особи (35-39 років). Не викликає 

сумнівів, що тільки достатній рівень знань щодо причин і наслідків цієї інфекції, системи заходів запобігання в 

реальному житті дасть змогу молодому поколінню змінити хід розвитку епідемії в Україні.  

Дивно, що лише одне слово може кардинально змінити життя людини, знівечити його, розтоптати, залишити 

тавро, яке дуже важко стерти. Чомусь, коли люди дізнаються про діагноз ВІЛ/СНІД у свого друга, то одразу ж 

відвертаються від нього, забувають про одвічні моральні цінності, солідарність, співчуття, совість, можливо тому, що 

у них спрацьовує механізм страху. Проте необхідно навчитися володіти навичками, уміннями, базою необхідних 

знань щодо шляхів передачі і методів захисту від ВІЛ-інфекції, які допоможуть позбутися безпідставного страху. 

Відомо, що ВІЛ розшифровується як вірус імунодефіциту людини, а СНІД розшифровується як синдром 

набутого імунного дефіциту. ВІЛ – підступна і небезпечна інфекція. Але водночас, – це дуже нестійкий вірус. Він 

може існувати лише в рідинах організму й швидко гине поза ним. Рідинами, в яких може спостерігатися небезпечна 

концентрація вірусу, є: кров, виділення статевих органів (сперма, вагінальний секрет), материнське молоко.  

Зараження відбувається тоді, коли інфекція потрапляє на ушкоджені слизові оболонки, у кров. Доведено 3 

основних шляхи інфікування ВІЛ: 1) статевий – під час сексуальних контактів без презервативів; 2) через кров (при 

ін’єкційному вживанні наркотиків за допомогою спільних голок і шприців; при переливанні інфікованої крові; під 

час виконання медичних, косметичних чи гігієнічних маніпуляцій нестерильними інструментами, які колють або 

ріжуть; 3) від інфікованої матері дитині – під час вагітності, пологів, при вигодовуванні грудним молоком. 

Найпоширеніші шляхи розповсюдження ВІЛ-інфекції в Україні: ін’єкційне вживання наркотиків, безладні статеві 

контакти. Наприклад, високий ризик (значний контакт з інфікованою кров’ю чи іншими рідинами організму) 

зараження ВІЛ виникає, якщо: часто змінювати сексуальних партнерів; займатися проституцією; стати жертвою 

зґвалтування; користуватися спільними голками для ін’єкцій; погоджуватися на випадковий секс без презерватива. 

Низький ризик (існує можливість незначного контакту з інфікованою кров’ю чи іншими рідинами) виникає, якщо: 

користуватися спільними лезами для гоління, зубною щіткою; перев’язувати ВІЛ-інфікованому рану без латексних 

рукавичок. Ризик зараження ВІЛ не виникає: при відсутності контактів з інфікованими рідинами, або коли 

концентрація їх дуже низька, якщо контактувати тілами через одяг, бути покусаним одним комаром, користуватися 

спільним туалетом, доглядати за ВІЛ-інфікованим, їсти те, що приготував ВІЛ-інфікований, користуватися спільним 

посудом, рушником, користуватися спільною ванною, душем, басейном, користуватися спільним фонтанчиком для 

води, сидіти за однією партою з ВІЛ-інфікованим, потискати руку ВІЛ-інфікованому, обіймати, цілувати його, робити 

ін’єкцію одноразовим шприцом; лікувати зуби. 

За кордоном доля хворого складається зовсім по-іншому. Там ніхто не звертає уваги на те, що ти ВІЛ-

інфікований. Там не зважають на те, що спричинило цю хворобу (через статевий шлях, через кров). Там не 

забороняють ходити до дитячого садочка чи школи. Ставлення людей до ВІЛ/СНІДУ у різних країнах різне. У Європі 

не існує утисків, якихось обмежень, принижень особистості через ВІЛ/СНІД. Рівень духовності у людей країн 

Європи вищий тому, що усі причини та наслідки цієї хвороби висвітлені цілком реально. Влада цих держав із 

розумінням ставиться до ВІЛ-інфікованих та хворих на СНІД, тим самим подаючи приклад своїм громадянам. Там 

думка про людей, що захворіли, зовсім інша, проводиться одразу ж активне лікування, причому ніхто не зволікає, не 

криється зі станом свого здоров’я, не впадає у депресію, не накладає на себе руки після оголошення діагнозу. Існує 

думка, що бідні країни не можуть витрачати кошти ще й на боротьбу зі СНІДом. Та, спостерігаючи за процесами, що 

там відбуваються, де епідемія триває довше, люди розуміють, що бідні країни не мають права не боротися з нею.  

Існують стадії епідемії СНІДу в умовах, коли бракує уваги до цієї проблеми: 1) невидиме розповсюдження – 

коли в суспільстві на офіційному рівні заперечують існування хвороби й умов для її розповсюдження. Наприклад,  

Китай; 2) рання стигматизація – коли суспільство максимально відсторонюється від груп ризику (гомосексуалісти на 

Заході, наркомани й проститутки у нас). Мало уваги приділяють профілактичним заходам для зменшення ризику 

інфікування (поширення знань про шляхи передачі інфекції, тестування на ВІЛ, обмін використаних шприців на нові, 

безплатне розповсюдження презервативів), що сприяє швидкому поширенню інфекції в групах ризику; 3) час 

офіційного визнання того, що інфекція вийшла за межі груп ризику й загрожує широким верствам населення. 

Наприклад, країни Південної Африки, Індія, Таїланд. Починають впроваджувати певні профілактичні заходи, але, як 

правило, вже запізно; 4)  Коли витрати на лікування ВІЛ-інфікованих значно перевищують витрати на профілактику, 

а захворювання і смерть людей відчутно впливають на економіку країни, наприклад, в Ботсвані, Уганді, Зімбабве. 

У 1987 році принцеса Діана відкрила клініку для ВІЛ-інфікованих і газета «Санді експрес» надрукувала: 

«Вона що, думає увійти в історію як свята – покровителька содомського гріха?» Але цією та іншими наступними 

акціями принцеса доводила, що офіційна влада, політики і бізнесмени не повинні соромитися займатися проблемою 

СНІДу, що стало прикладом для багатьох відомих і впливових людей. Смерть Фрейді Мерк’юрі, соліста групи 

«Queen», також вплинула на свідомість людей в усьому світі. У травні 1992 року зірки світової величини влаштували 

грандіозний рок-концерт на підтримку ВІЛ-інфікованих. Ця подія закарбувала в пам’яті людей червону стрічку.  

Боротися з дискримінацією ВІЛ-інфікованих починають приблизно на третій стадії епідемії. Боротися ми 

маємо з вірусом, а не з людьми. На сьогодні упередженість стосовно ВІЛ-інфікованих і стигма (ігнорування і 
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замовчування проблем, пов’язаних зі СНІДом) є дуже актуальними. Вони сприяють поширенню епідемії, заважають 

проведенню масової профілактики і забезпеченню прав людей, що живуть з ВІЛ. Так, змиритися з таким діагнозом  

важко, дуже важко. Непросто сприйняти та зрозуміти. Але принаймні намагатися це зробити можливо. Слід просто 

розібратися у собі, розумно усе звірити. Ми розуміємо батьків, які бояться відпускати своїх дітей гратися із хворою 

дитиною. Але ж ми люди – маємо не тільки інстинкт, а й розум, нам притаманна доброта та людяність. Саме 

суспільство формує людську особистість, її характер та звички,  подальші погляди на життя. Ми далекі від того 

ідеалу людини, який буде сформований лише під позитивним впливом людства. Але людська байдужість та 

глузування приводить до замкнутості, відлюдкуватості ще підростаючої особистості. Нам важко визнавати свої 

помилки, тому їх необхідно починати  виправляти  якнайшвидше. Щоб уникнути зараження, важливо дотримуватися 

простих правил: утримання (відкладення початку статевого життя до шлюбу); шлюб вірності (коли неінфікована пара 

зберігає взаємну вірність); використання презервативів; тестування донорської крові й органів; уникання контактів з 

кров’ю інших людей; користування стерильними інструментами для медичних або косметичних маніпуляцій; 

дотримання правил особистої гігієни при користування предметами, які колють або ріжуть. Тобто від нашого 

розуміння, сумління та уважності залежить майбутнє онуків – наших нащадків, які мають право жити щасливо та 

прекрасно, без усіляких обмежень та утисків [1, с. 181-189]. 

Після опитування та інтерв’ювання першокурсників факультету іноземної філології ми виявили середній 

рівень знань про розкриття сутності формування системи знань про соціальні небезпеки та необхідність ведення 

здорового способу життя (ЗСЖ) задля їхнього уникнення, високий рівень знань про необхідність дотримання 

культури статевих стосунків на основі дружби, поваги, вірності та впливу психіки, моралі, духовності на безпечну 

поведінку людини, визначили низький рівень знань про негативний вплив наркотичних речовин на репродуктивну 

систему та інші системи організму людини (не знали, що куріння спричаняє безпліддя), загрозу, яку спричиняють 

венеричні захворювання (не могли усі захворювання перерахувати і охарактеризувати) та інше.  

Висновки. Отже, безпека кожної людини залежить не лише від її поведінки і рівня національної безпеки, а й 

від безпеки людства загалом. З-поміж великої кількості соціальних та індивідуальних чинників негативного впливу 

на здоров’я людини є навколишнє середовище (природне, соціальне, техногенне), спадковість та спосіб життя, а 

також стійкість від соціальних небезпек, яка полягяє у дотриманні ЗСЖ. Адже, саме у студентської молоді на 

першому місці має бути ЗСЖ, який допомагає запобігати будь-яким інфекційним та неінфекційним захворюванням, 

підвищувати захисні реакції організму, зберігати репродуктивне здоров’я протягом життя. Що раніше людина 

усвідомить необхідність дотримання ЗСЖ, то ціліснішим, повнішим, кориснішим і тривалішим буде її життя та 

життя майбутнього покоління. Молодь має пам’ятати, що венеричні захворювання та ВІЛ/СНІД, які є складовими 

соціальних небезпек, починаються з розпусти. Безладні статеві зв’язки призводять до ушкодження нервових клітин, 

соматичних і венеричних захворювань, ІПСШ, генетичних відхилень у нащадків, вагітності, аборту, СНІДу, смерті. 

Тільки висока моральність і культура поведінки, уважне ставлення до свого здоров’я і відповідальність за здоров’я 

інших людей, чітке дотримання гігієнічних та санітарних норм допоможуть запобігти вище названим проблемам. 

Статеві стосунки потрібно будувати з моменту біологічної, соціальної зрілості особистості. Нормою стосунків між 

людьми мають бути ввічливість, доброзичливість, тактовність, гідність, шлюб вірності.  

Здоров’я – безцінне надбання не тільки кожної людини, але й усього суспільства. При зустрічах з близькими 

людьми ми бажаємо їм доброго і міцного здоров’я, тому що це основна умова і запорука повноцінного і щасливого 

життя. Здоров’я допомагає здійснювати наші плани, успішно вирішувати основні життєві завдання, переборювати 

труднощі, а коли потрібно, то й витримувати значне перевантаження. Добре здоров’я, яке розумно береже і зміцнює 

сама людина, забезпечує їй довге і активне життя. Отож, треба зводити до мінімуму виникнення соціальних небезпек 

у житті, якомога менше піддаватися ризикам соціальних небезпек. 

Тобто, турбота про власне здоров’я – обов’язок кожного, і ніхто не може перекладати це на інших. Адже 

нерідко буває і так, що людина через неправильний спосіб життя може не дожити до 20-30 років. Якою б досконалою 

не була медицина, вона не може позбавити кожного усіх хвороб. Людина – творець свого здоров’я, за яке треба 

боротися. 
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